



今天多云,每天中午前后转阴有阵雨
或雷雨,西南风6-7级阵风8级。
苍南气象局提供



今日
苍南
数字报



苍南
发布



看苍南
客户端

张本锋赴金乡督查重点村建设情况 聚焦群众需求 做好共富文章

本报讯
记者 黄允祺

昨日,县委书记张本锋率队赴金乡镇,就重点村建设情况开展实地督查,并就下一步相关工作提出具体要求。县委常委、组织部长夏晓静参加督查。

张本锋一行先后走访了华星、半浹连、河尾垵及六洋等4个重点村,一路查看各村村容村貌、基础设施建设、群众生产生活等情况,深入了解老年食堂、养老驿站、共富工坊、大学生创业基地、稻虾共养基地、党群服务中心等特色项目建设运行情况,并与村

干部、群众深入交流,为各村的建设发展把脉问诊、出谋划策。

走进华星村老年食堂,室内宽敞明亮,桌椅摆放整齐,用餐区、取餐区、厨房干净整洁,保温箱、储存柜、消毒柜等就餐服务设施一应俱全。自8月开业以来,前来就餐的长者络绎不绝。老年食堂的建成投用,不仅保障了老年群体的就餐需求,更是助推了金乡镇居家养老服务体系建设和当地养老服务事业提质增效。

张本锋在详细了解食堂运行情况后指出,老年食堂要以群众需求为中心,完善各类服务设施,严格确保食品品质,让百姓吃得

放心,真正做到办好“小食堂”,服务“大民生”。同时,各村要在整合资源、挖掘需求、提升服务等方面持续发力,结合实际,特别是围绕“一老一小一特”重点群体,针对教育、医疗、养老等群众关切领域,科学规划载体,强化各项服务,着力提升群众生活品质。

在半浹连村共富工坊内,生产作业可谓如火如荼。折纸盒、贴标牌、粘胶水……村里曾经无所事事的中老年人,现在在家门口每个月就能挣到两三千元。而这些来料加工的零活,都是共富工坊派发的。据介绍,为解决农村留守妇女老人的就

业问题,半浹连村以党建联建为纽带,汇聚资源要素,一头担着企业“活小散、时紧赶”的“短平快”用工需求,一头连着村民“闲得慌、不离家”的“有一单是一单”散工劳力现状,探索出“村企联建小工坊,党群连心大就业”的共富新路径。

安民助工,富民以坊。张本锋对此表示肯定并指出,共富工坊要进一步坚持党建引领,创新发展模式,不断完善运行机制,落实各项制度,切实做好信息对接、来料牵线、用工信息、共富帮带等服务,通过共富联盟、共富平台、共富项目等多种途径,帮助解决

剩余劳动力就业问题,真正做到“人人有事做,家家有收入”,让鼓起来的“腰包”真正给予老百姓更多的获得感、幸福感。

督查中,张本锋强调,推进重点村建设是贯彻落实党的二十大精神、忠实践行“八八战略”、深化“千万工程”的重要举措。各村要进一步推进党建引领,坚持高标准定位、高起点谋划,以“一村一特色”加快绘就新时代美丽乡村新图景,以深入实施“千万工程”激发走在前列新动力,全力打造具有苍南辨识度和广泛影响力的共同富裕示范性基本单元,为广大村民带来看得见、摸得着的变化。

老书记一句“你能不能留下来” 他在畲乡一呆就是18年

浙江日报记者 李娇伊

驶过蜿蜒曲折的盘山公路,穿过一条条山间隧道,苍南县岱岭畲族乡,这个藏在重重山峦中的山乡出现在我们面前。十几年前,这里多种植水稻、番薯等农作物,农户年收入不足1万元。现在,早熟蜜柑等果树遍布乡间,荔枝、红美人等高价水果品种也先后被引进,农民的腰包鼓了起来。

这些改变,与一位长期驻守在此的科技特派员息息相关。“我的老家就在苍南,和岱岭畲族乡的方言很接近,我就是个农村人,能做科技特派员帮助乡村振兴,我打心里高兴。”浙江省农业科学院亚热带作物研究所助理研究员、科技特派员李发勇说。

就想让农户增加收入

18年前,大学毕业没多久的李发勇,被选为浙江省农科院第三批科技特派员。他是其中唯一的新人,其他都是经验丰富的科技人。带着懵懂,李发勇乘坐乡间公交车来到畲乡,一待就是18年。

每天花数个小时,走村串户走访岱岭乡的农户。他翻过一个山头,踏过一条条石路,有时还会搭乘当地人的摩托“便车”……在村民向导的陪同下,李发勇用3个多月走遍全乡8个行政村的田间地头,掌握了第一手资料,为后来的工作打下了坚实的基础。

李发勇做科技特派员的目标很简单,也很明确,“我就是想



徐彦/摄

让农户增加收入。”他说。有了收入,人才能留下来,乡村才有发展的希望。

岱岭乡“七山一水二分田”,耕地面积3922亩,山地面积26643亩,当时属于典型的山多地少欠发达山区。如何开发利用荒山,弥补耕地面积少的不足?种植果树成了首选。

品种是果树产业发展的关键。2006年10月,李发勇带着乡里和村里的干部十余人赴台州、宁波等地考察柑橘产业,寻找新品种。考虑到岱岭乡地处沿海,台风多发,在听取多方意见和查阅相关资料后,李发勇决定引进上市早、抗台风能力强、适合山地种植的特早熟蜜柑品种。

品种确定后,选准科技示范点才能发挥以点带面的作用。李发勇借鉴以往产业扶贫的经验,综合考量交通、气候等方面的因素,最终选定富源村为示范点。2007年,李发勇带着富源村村干部赴象山参观,引进苗木1.12万株,定植于富源村的荒坡上。从基地建立之初,他就开始探索村集体建基地的运行模式,最终采用“基地+农户”的模式,成立了富源柑橘专业合作社,农户以土地入股,对收益进行分红。

你能不能留下来

十多年里,岱岭畲族乡的党委书记换了五届,但最初一位老

书记对他说的话,至今仍让李发勇记忆深刻:“省里派来的总是来一年就走,来一年就走,你能不能留下来,或者留下点什么?”这句话被李发勇牢牢记在心里,他想,只有做产业,才能留下点什么。

在蜜柑产业的发展过程中,一个又一个生产技术问题接踵而至。比如受吸果夜蛾危害,果实成熟前2个月落果严重,为了解决这一问题,李发勇着手开展吸果夜蛾防控研究,采用物理防治和化学防治相结合的方法,最终把落果率降至20%以内。为了提升产品的知名度,打开市场销路,他帮助基地申请了“甘徐绿递”商标,并设计了不同规格的产品包装。(下转2版)

攻克技术难题,
多道工序精心打磨——
30多款亚运徽章
赶制亮相

2

对土壤做“体检”
摸清质量“家底”
我县设立475个调查点位

3

苍南发布

“苍南发布”微信公众号由县委宣传部为认证身份,由县委外宣办(县政府新闻办)主办,县融媒体中心承办,主要发布重大决策部署、重点工作进展、民生服务信息和公共突发事件等内容。通过查找“苍南发布”“cnfabu”或扫描二维码关注,即可获取最新、最快、最权威的苍南资讯。

链接:

- 1、苍南新闻网
- 2、《今日苍南》数字报

